

Naše noviny

Ročník XII.
Číslo 5/2012
December 2012

Noviny žiakov a učiteľov Strednej odbornej školy technickej na Kukučínovej 23 v Košiciach

Koniec sveta?

Možno ste sa už nevedeli dočkať posledného tohtoročného čísla nášho časopisu, no ja som si povedala, že počkám, či sa toho konca roka vôbec dožijeme. Veď uznajte, načo sa namáhať, keď si to potom nikto neprečíta???

Ale ako sa zdá, ten už niekoľkonásobne ohlasovaný koniec sveta nenastal, tak mi nesostalo nič iné, len svoju prácu dokončiť.

Ale musím povedať, že mi to teda vôbec nevádi. Však načo sa ponáhľať? Možno nás v tom nasledujúcom roku – 2013 – stretne niečo zaujímavé, pekné, pre čo sa oplatí žiť.

Nuž vám všetkým prajem krásne sviatky, ešte krajší Silvester a úplne najkrajší celý nasledujúci nový rok.



Fungovanie žiackej rady

Žiacka rada začala usilovne pracovať už od začiatku školského roka. Najprv si zvolila svoje predsedníctvo v tomto zložení:

PRESEDA: Branislav Kram, II.A

PODPRESEDA: Erik Bardovič, II.B

TAJOMNÍČKA: Ema Vaňová, I.C

KOORDINÁTORKA: Mgr. Zuzana Riebesamová.

V tomto školskom roku jedenásťčlenné zloženie Žiackej rady vyzerá takto: 1. Ján Baluch - 1.A, 2. Lukáš Hrin - 1.B, 3. Ema Vaňová - 1.C, 4. Beáta Vargová - 1.C, 5. Radoslav Kupica - 1.D, 6. Patrik Gazdag - 1.E, 7. Branislav Kram - 2.A, 8. Erik Bardovič - 2.B, 9. Peter Gallik - 2.C, 10. René Bobák - 2.G, 11. Peter Pirog - 3.C



Žiacka rada svoje aktivity odštartovala verejne až 29. novembra 2012 Dňom otvorených dverí Žiackej školskej rady. Na tejto akcii členovia Žiackej rady študentom prvého ročníka predstavili svoje fungovanie, úlohy a plán práce. Nechýbala ani zaujímavá prezentácia o jej činnosti a aktivitách v uplynulom školskom roku, ktorá bola doplnená fotografiami z každej novej organizovanej akcie. V závere predstavovania Žiackej rady dostali prváci možnosť pýtať sa na všetko, čo ich zaujímalo

ohľadom fungovania Žiackej rady a pripravovaných akcií.

Keďže podstatou fungovania Žiackej rady je okrem organizácie rôznych športových a kultúrnych akcií aj naslúchanie problémom a radostiam našich žiakov, anonymne sme zisťovali, čo sa im na našej škole páči alebo nepáči. Z mnohých odpovedí na otázku, čo sa im na našej škole páči, vyberáme tieto: pekné vybavenie školy, prístup učiteľov, krúžky, vybavenie telocvične, nové notebooky pri výučbe informatiky, organizácia aj mimoškolských akcií atď. Na otázku, čo sa im nepáči, zvykli žiaci odpovedať takto: málo miesta na sedenie počas prestávok, málo stravy na internáte, zlyhávanie WIFI na internáte či nefungujúci internet. Tieto pripomienky predseda Žiackej rady predstrie nášmu páňovi riaditeľovi a vo vedení školy sa ich pokúsia spoločnými silami vyriešiť.

Aj v tomto školskom roku si pre nás Žiacka rada pripravila množstvo zaujímavých akcií. Nebude chýbať Mikuláš ani Vianočná akadémia, šachový turnaj, anketa Najobľúbenejší učiteľ školy, floorballový turnaj, celoškolský športový turnaj o Pohár riaditeľa školy a akcie spojené s Dňom detí. Súbežne s organizáciou rôznych akcií bude Žiacka rada monitorovať spokojnosť žiakov na našej škole, prípadne ich možné pripomienky. Čaká ju veľa práce na úkor ich voľného času a ja sa im už teraz chcem veľmi pekne poďakovať za ich ochotu, prácu a svedomitosť pri plnení týchto úloh.

Pripravila
Mgr. Zuzana Riebesamová

Vianoce

Už Vianoce prichádzajú
Aj darčeky sa chystajú
Koláčiky všetci pečú
Potom už nič neoblečú ☺

Keď blíži sa koniec roka
Často slza spadne z oka
Pri obzretí za seba
Pichne každá nezbeda

Do nového roku
Prajeme si trochu
Polepšiť sa, pridať v práci
Zašportovať, zdravo žiť

Neješť veľa, menej piť
Aby sme tu mohli byť
Aj o rok o tomto čase
Pozdraviť sa spolu zase.



Vedeli ste, že...?

- S vianočným stromčekom sa prvýkrát stretávame v nemeckom protestantskom prostredí? Prvá písomná zmienka o stavaní ozdobeného stromčeka pochádza z roku 1507 od kazateľa Geislera z Alsaska.
- Stromčeky sa u nás dlho zdobili najmä jabĺčkami, venčekmi zo srukovín, orechami, obilnými snopmi alebo koláčikmi? Na východnom Slovensku naň pripievňovali vtáčiky zo slamy alebo cesta a vyfúknuté vajička, čo malo pripomínať blížiacu sa jar.

- Kedysi sa od polovice decembra v antickom Ríme slávil Saturnálie - oslavy boha Saturna? Rimania sa vtedy obdarúvali rôznymi drobnosťami, vrátane bábok pre deti a sviečok pre dospelých. Na hostinách sa mohli dokonca zúčastniť aj otroci.
- 24. december na Slovensku nazývame rôzne? Oficiálne sa tento deň a večer volajú Štedrý, no na východnom a čiastočne aj na strednom Slovensku sa používa aj názov „vili-ja“ alebo „vigilija“, odvodený od latinského „vigília“, čo znamená predvečer sviatku.
- V dávnej minulosti boli zimné sviatky najobľúbenejšími pre mnohé kultúry, pretože počas zimy bolo menej práce a noci boli dlhšie?
- Slávenie Vianoc večer pred ich skutočným termínom prebrala cirkev zo židovskej tradície? U židov sa deň začína predchádzajúcim večerom, a tak sa vianočné omše slúžia o polnoci z 24. na 25. decembra.
- Prvé vianočné pozdravy poslal priateľom a príbuzným Nicolò Monte Mellini z talianskej Perugie? Bolo to v roku 1709 a neskôr jeho myšlienku prebrali dvaja tlačiarne v Miláne, ktorí začali predávať maľované pozdravy.
- Obyvatelia škandinávskych krajín stále nazývajú Vianoce menom Jul? Tamojší pohania totiž kedysi slávil sviatok Yule, ktorý trval od konca decembra do začiatku januára a jeho ústredným motívom bol boh hromu a blesku Thor.
- K nám prenikla móda mať na Vianoce ihličnatý stromček až v 18. storočí, pričom najskôr si ním ozdobovali domácnosť mešťania a až neskôr prenikol tento zvyk na vidiek? Na východné Slovensko sa stromček dostal až medzi vojny, dovtedy sa v izbách vešali slamené predmety, snopy obilia či zelené vetvičky.



Správy

Šport

- 29. októbra 2012 sa uskutočnilo prvé základné kolo vo volejbale chlapcov v telocvični SOŠT. V konkurencii ostatných troch družstiev nenašli konkurenciu a s prehľadom vyhrali.
- 6. novembra 2012 naši žiaci vyhrali prvé kolo vo futsale, ktoré sa konalo v telocvični v Šaci. Turnaj bol organizovaný pod záštitou školského športu. Zúčastnili sa: Gálik, Perháč, Šipoš, Buzoga, Maxinčuk, Stanek, Klima, Demčák, Zálepa.
- 7. novembra 2012 v našej telocvični na SOŠT sa uskutočnilo prvé základné kolo vo volejbale chlapcov. Žiaci Novák, Kačmár, Malenký, Gajdoš, Demjan, Petrik, Peklanský vyhrali všetky zápasy. Súťaž pokračuje druhým kolom o dva týždne.
- 9. novembra 2012 sa žiaci SOŠT umiestnili na nepostupovom štvrtom mieste vo futsale. Turnaj sa uskutočnil telocvični v Šaci.
- 12. novembra 2012 sme sa zúčastnili v telocvični že-

lezničného učilišťa krajského kola v badminton. Žiaci 2.A M. Baran a M. Polaček skončili na piatom mieste.

- 14. novembra 2012 sa uskutočnili druhé základné kolo vo volejbale divčat. Turnaj sa uskutečnil v telocvični SOŠT. Naše dievčatá v silnej konkurencii neuspeli a skončili v bojoch o lepšie umiestnenie. Žiačky: Gajdošová, Andrasshazyova, Kováčová, Miklošová, Horváthová, Bernasová, Hornáková

- 19. novembra 2012 v telocvični v Šaci sa naši študenti zapojili do bojov o postup v dlhodobej súťaži pod hlavičkou Školského športu v basketbale. Naši basketbalisti skončili na nepostupovom treťom mieste

- 20. novembra 2012 na SOŠ Ostrovského sa basketbalisti zúčastnili druhého základného kola. Nestačili na Gym. Šrobárová, SOŠ Ostrovského a Gym. Kuzmányho a tak skončili na poslednom štvrtom mieste a do semifinále nepostúpili.

- 29. novembra 2012 v telocvični SOŠT si naši volejbalisti potvrdili postup do semifinálových bojov pod hlavičkou RCM. Žiaci Novák, Gajdoš, Petrik, Duch, Malenky, Šimko, Hrebik vyhrali toto druhé základné kolo.

- 30. novembra 2012 „Silná ruka stredoškolákov“ v Prešove. Zúčastnili sa Vajko, Klima, Jamriška, Dankovič, Gregorovič. Žiak 2.C Dankovič sa umiestnil na peknom treťom mieste.

- 4. decembra 2012 v telocvični v Šaci sa konalo semifinálové kolo v hádzanej chlapcov. Naši žiaci Vajko, Marušák, Belenyasi, Čekan, Halahya, Duch, Buzoga, Babčák skončili na prvom mieste a

tak postúpili do finálových bojov,.

- 5. decembra 2012 sa na Gym. Alejová konalo prvé základné kolo vo futsale chlapcov pod hlavičkou RCM. Futsalisti Bodnár, Buzoga, Belenyasi, Duch, Galik, Kačmár, Duck, Pankievič obsadili prvé miesto.

- 6. decembra 2012 sa na SOŠ Ostrovského konalo finálové kolo v hádzanej chlapcov. Naši žiaci skončili na peknom piatom mieste.

- 12. decembra 2012 sa konalo druhé základné kolo vo futsale chlapcov na Gym. Alejová. Ani tu naši žiaci ne našli konkurenciu a bez problémov postúpili do semifinálového kola, keď vyhrali skupinu. Žiak Buzoga sa stal najlepším strelcom oboch základných kôl.

Pripravil
Mgr. Maroš Vikartovský

Klasifikačná porada

Dňa 19. novembra sme absolvovali prvú klasifikačnú poradu v tomto školskom roku. Ako zvyčajne sa na nej vyhodnocovala dochádzka žiakov do školy a informatívne aj prospech, prípadne nevhodné správanie jedincov. Najlepšou triedou v dochádzke na škole v tomto období bola trieda I. R, najhoršou triedou bola III. G. Najmä žiaci tejto triedy by sa mali zamyslieť nad svojimi povinnosťami, keďže pravdepodobne chcú na konci roka získať výučný list a úspešne ukončiť svoje pôsobenie na našej škole. No s týmto svojim doterajším prístupom je prínajmenšom otáznou, či a ako sa im to podarí.

Pripravila
Ing. Slávka Šoltéssová

Vedomostné olympiády

Počas posledných dvoch mesiacov sa uskutočnilo 5 olympiád.

Olympiáda v anglickom jazyku

Konala sa 4. decembra. Zúčastnilo sa jej 19 žiakov študijných odborov. Zvítazil Richard Kačmarik z I. E, na druhom mieste sa umiestnil Tomáš Semančík z II. B, tretí skončil Zoltán Barany.

Ing. H. Nováková

Olympiáda ľudských práv

10. december - Deň ľudských práv - sa stal pre našich žiakov dňom, kedy si 17 chlapcov overilo svoje vedomosti z občianskej náuky v školskom kole súťaže Olympiáda ľudských práv. Súťaž pozostávala z testu, z 15 otázok. Prvenstvo z minulého školského roka obhájil Peter Pirog, žiak III. C triedy, ktorý získal 32 bodov. Druhý skončil Dominik Szűcs z III. A triedy s 27 bodmi a tretie miesto obsadil Matúš Árvai z I. B, ktorý získal 26 bodov.



Mgr. R. Juhászová

Olympiáda v nemeckom jazyku

12. 12. 12, v magický dátum ☺ sa 12 účastníci, nemčínari, zúčastnili ďalšieho školského kola olympiády v nemeckom jazyku. Aj tento rok sa účastníci popasovali s úlohami podobnými aké ich čakajú v externej časti matu-

ritnej skúšky (cvičenia na počúvanie a čítanie s porozumením a gramatiku). V učebni číslo 11 bola pre každého účastníka pripravená odmena nielen v podobe získaných vedomostí, ale aj sladkosť. Pre prvých troch najúspešnejších riešiteľov bola pripravená knižka a čokoláda od fialovej kravičky.

1. miesto obhájil minuloročný víťaz Patrik Šak (III. C), druhé a tretie miesto si vybojovali prváci Peter Lukáč (I. F) a Kamil Trojan (I. D), ktorí sú nádejou pre budúce roky.

Mgr. K. Krištofová

Olympiáda v slovenskom jazyku

28. novembra 2012 sa v učebni č. 4 uskutočnila Olympiáda zo slovenského jazyka a literatúry. Zúčastnilo sa jej viacero študentov, ale víťazom sa mohol stať len jeden! Najprv si súťažiaci museli poradiť s teoretickým testom, kde mali preukázať svoje vedomosti z oblasti literatúry, jazyka a slohu. Potom nasledovala slohová práca a počas jej písania už pedagogický dozor - naše slovenčínárky pilne opravovali testy, aby vyhodnotenie výsledkov mohlo byť čo najskôr. Ako motivácia k snaženiu žiakov mali poslúžiť najnovšie publikácie z oblasti športu, napríklad životopis Cristiana Ronalda či kniha o Paľovi Demitrovi. Aby ich mozgové závitky pracovali na plné obrátky, každý z nich si na svojej lavici našiel sladkú odmenu v podobe malého, chutného keksu. Za najskôr odovzdaný test sa tiež prirátavali body navyše. Tento rok sme počet odmenených zvýšili o jedného, keďže sme zaviedli kategóriu: Najkrajšia slohová práca. Víťazkou v tejto kategórii sa stala autorka najkrajšie-

ho slohu - Bianka Vančová. Po zrátaní bodov z teoretického testu a slohovej práce najvyšší počet bodov získal Matúš Arvai z I. A (28) a umiestnil sa na prvom mieste. O štyri body menej získal Kamil Trojan z I. D (24) a skončil na druhom mieste. Tretí skončil Dávid Pačan z III. C (23). Všetci zúčastnení sa potom spolu so slovenčínárkami a pánom zástupcom odfotili, aby sme získali fotografie do školského časopisu a do kroniky a zvečnili tak tento slávnostný okamih. Všetci odchádzali spokojne domov. Hoci vyhrali len traja, ale dobrý pocit zo seba samého a účasť na akejkolvek súťaži je na nezaplatenie. Víťaz postupuje do okresného kola a my mu prajeme veľa šťastia pri teste a tvorivých schopností pri písaní slohovej práce. Zide sa mu aj fantázia a bohatá slovná zásoba, lebo súčasťou okresného kola Olympiády zo slovenského jazyka a literatúry je aj ústna skúška, ktorá pozostáva z ústneho prejavu súťažiacich. Všetci postupujúcemu víťazovi držíme palce, aby sa na okresnom kole umiestnil čo možno najlepšie.

Mgr. Z. Riebesamová



Matematická olympiáda

Školského kola sa 12. decembra zúčastnilo 18 najlepších účastníkov triednych kôl v študijných odboroch v prvom ročníku. Na prvých troch miestach sa umiestnili žiaci I. B triedy Árvai, Janok a Krakovský.

Mgr. M. Petrik

Stužkové slávnosti

V posledných dvoch mesiacoch sa uskutočnili tri stužkové slávnosti. Prví si odniesli zelené stužky žiaci IV. C triedy. Svojim programom sa predstavili už 16. novembra. Ako druhí si prebrali stužky z rúk svojej triednej učiteľky chlapci a dokonca aj jedna slečna z triedy IV. A, a to 1. decembra. Zatiaľ posledný usporiadali malé posedenie spojené s preberaním maturantských stužiek chlapci zo IV. B triedy.

Pravdepodobne sa dočkáme ešte jednej slávnosti v novom roku. Všetkým nádejným maturantom prajeme úspešný nasledujúci rok, aby sa im záver vydaril podľa ich predstáv.

Pripravila

Ing. Slávka Šoltésová

Vianočná akadémia

Keď človek chce v živote niečo dosiahnuť, musí mať nejaký sen a za tým si ísť. Sny sa môžu meniť, ale ich podstata zostáva vždy tá istá. Mojim snom vždy bolo byť obklopená dobrými ľuďmi. Teraz, keď mám možnosť učiť a vplývať na mladých ľudí, snažím sa im okrem vedomostí odovzdať aj schopnosť byť dobrým človekom, čo v dnešnej dobe nie je málo. Verím vo svojich študentov a viem, že raz z nich vyrastú dobrí ľudia, ktorí sa budú musieť popasovať s mnohými životnými prekážkami. Musia veriť v samých seba, že dokážu všetko, čo si zaumienia. Práve viera v samého seba v spojení s talentom môže zmeniť ich život a posúvať ich stále ďalej. Výborným štartom a prostriedkom ako sa prejaviť a ukázať je Vianočná akadémia. Či už má študent moderátorský, hudobnícky, spevácky alebo tanečný talent, ako organizátorka Vianočnej akadémie, som na na neho či na ňu nesmier-

ne hrdá a úprimne si cením prínos každého z nich v prospech pripravovaného programu.

Na príprave Vianočnej akadémie sa tento rok podieľalo dvadsaťtri našich žiakov, ich traja kamaráti zvonku a jeden náš bývalý žiak. Spolu s ostatnými účinkujúcimi vytvorili skvelý kolektív ľudí, ktorý sa nebál driny, dlhých nácvikov, prinášal stále nové nápady a pokúšal sa zrealizovať tie moje. Nebolo to ľahké, ale každý z nich priložil ruky k dielu. Spoločne vytvorili viac ako hodinový kultúrny program, obetovali svoj voľný čas, vydržali nápor stresu aj chorôb a práve to je záruka ich budúceho úspechu. Keď teraz dokázali spraviť niečo navyše, získali tak nenahraditeľný základ do budúcnosti, lebo život patrí tým, ktorí veria svojim snom a sú ochotní obetovať im čokoľvek.

Tohtoročná Vianočná akadémia je podľa môjho názoru to najlepšie, čo žiaci doteraz predviedli. Nie sú to profesionáli, ale ani tí by sa určite za ich výkon nemuseli hanbiť. Folkór, ako neoddeliteľná súčasť Vianoc, chlanci predstavili v podobe verbungu, fľaškového tanca, hry na akordeóne, husliach, varhanoch a ústnej harmonike. Spievalo sa veľa a učitelia mali možnosť vypočuť si tak modernú ako aj ľudovú hudbu a samozrejme, nechýbali ani koledy. Tento rok sme do vianočného programu zapojili aj beatbox a vystúpila tiež hudobná skupina, zložená zo žiakov našej školy, ktorá zahrála ukážku rôznych skladieb a hudobných štýlov.

Celým programom nás sprevádzali dve sympatické moderátorky Emka Vaňová a Beátka Vargová. A okrem moderátorkych vstupov predviedli hovorené slovo aj niektorí účinkujúci. Zmes latinskoamerických tancov nám ukázali Dianka Dubravská a Jakub Špirka. Upokojujúco pôsobila hra Riška Šimka na saxofóne. Pobaviť a rozosmiať učiteľov sa podujali Ján Horňák,

Matej Malenky a Patrik Kuzma a myslím si, že sa im to aj podarilo. Ako montéri, ktorí prišli rozobrať pódium, nám predviedli „hodinu tanca“, mnoho tanečných krokov a akrobatických kúskov, do ktorých v závere zapojili aj ničnetušiacu moderátorku. Na koniec sa všetci účinkujúci postavili pod pódium a so zapalenými sviečkami v rukách zapievali vianočnú pieseň Tichá noc, svätá noc.

Bodkou za všetkým bola ďakovná reč, ktorou som síce porušila dohodu, ktorú s účinkujúcimi máme už tretí rok, že im nebudem ďakovať pred publikom, ale tento rok mi to jednoducho nedalo. Aj touto cestou by som im všetkým chcela zo srdca poďakovať za ich neoceniteľný prínos pri príprave Vianočnej akadémie a vytrvalosť im vlastnú pri nácvikoch. Vydržali až do konca a podali naozaj skvelý výkon. A to ocenil aj pán zástupca a každému z nich odovzdal ďakovný list v mene našej školy.

Slzy sa mi tisnú do očí, keď si na Vianočnú akadémiu spomeniem, v tej chvíli som bola na všetkých účinkujúcich taká hrdá ako keby to boli moje vlastné deti, aj keď ich zatiaľ ešte nemám. A tak som sa počas nácvikov k nim aj správala - karhala ich, prikazovala im, aby skúšali a pomáhala som im ako sa len dalo či už radami, hľadaním inšpirácie alebo spájaním mojích a ich predstáv v jedno nádherné vystúpenie. Ich reakcie boli rovnaké ako keď ich doma karhá mama, vtedy gúľali očami, pri rozkazoch so mnou neustále polemizovali, ale nakoniec vždy spravili to, čo som od nich chcela. Spolu sme vytvorili jednu rodinu, ktorá aj napriek svojej rôznorodosti dokázala takto fungovať počas celej doby priprav Vianočnej akadémie. Ten dobrý pocit, ktorý sa dostavil po každom vystúpení, stal jednoducho za to. Ďakujem všetkým, ktorí sa podieľali akýmkoľvek spôsobom pri príprave a realizácii Vianočnej

akadémie. Spolu sme to dokázali, lebo tým, ktorí veria svojim snom, patrí dnešný svet a toto je splnenie jedného veľkého sna, sna o sebarealizácii každého z nás.

Prípravila
Mgr. Zuzana Riebesamová



Vianoce

Vianoce k nám prišli,
aby sme sa všetci zišli.
Rozdávejme lásku, radosť,
lebo ich nie je nikdy dost.

Pohromade sme vždy šťastní,
aký to je pocit krásny,
blízkych mať vždy pri sebe,
odišť sa nám nezachce.

Zákusky si napečieme,
z práce sa už prevlečieme.
Oddýchovať musia všetci,
netreba stáť vždy pri peci.

Babky naše dobre vedia,
ako sa perníčky robia.
Urobíme ich stošesť,
aby bolo z čoho jesť.

Na Vianoce sa majte všetci radi,
nech vám na sebe nič nevadí.
Láskou sa všetci obdarujte
a úsmevom za všetko poďakujte.

R. Uličný, III. C

História známych automobilov

Rover

Automobilka vyrobila prvý automobil v roku 1904. V roku 1946 sa už mohla pochváliť svojim miliónym automobilom vyrobeným v Longbridge. Medzi ďalšie slávne autá vyrábané v roku 1959 v Longbridge patrí aj klasický model Mini. V roku 1952 vytvorili giganti automobilového priemyslu Herbert Austin a Wiliam Morris korporáciu so sídlom v Longbridge. V roku 1994 kúpila firmu Rover nemecká automobilka BMW. Avšak v roku 2000, keď z továrne vyšiel posledný automobil Mini, sa BMW, ktorá v Británii prerobila 600 miliónov libier, rozhodla skupinu Rover Group rozpustiť.



Saab

Základy automobilky SAAB boli položené v roku 1937 vo Švédskom meste Trollhättan. Skratka SAAB znamená Svenska Aeroplan AB, kde AB značí s.r.o. Pôvodne spoločnosť na výrobu lietadiel hľadala cesty ako rozšíriť výrobu a v 40. rokoch začala vyrábať automobily. Prvý Saab označený 92001 zišiel z výrobnéj linky v roku 1947. Spoločnosť onedlho nato získala dobrú povest' vďaka spo-

úhlivým automobilom s dobrou ochranou pri náraze a celkovej bezpečnosti.



Pripravila
Ing. S. Šoltésová

Zmeny vo vodičských preukazoch

Keďže mnohí z vás sa už chystajú zasadiť za volant rôznopočetno-kolesového dopravného prostriedku, prinášame vám informácie o zmenách vo vydávaní a platnosti vodičských preukazov. Doteraz platilo, že kto raz získal vodičský preukaz, mal ho až do konca života, ak samozrejme niečo nevyviedol. Jedine, čo bolo potrebné v istom veku doložiť, bolo potvrdenie od lekára, že sme zdraví. Od 19. januára 2013 dochádza v tejto oblasti k zmenám.

Prvá vážna zmena sa týka minimálneho veku potrebného na udelenie niektorých kategórií vodičského oprávnenia. Vek žiadateľov o oprávnenie skupiny C a CE sa posúva z 18 na 21 rokov. Budúci motocyklisti a žiadatelia o licencie A, D a DE si počkajú do 24 rokov.

Novinkou je aj úprava vekovej hranice na vedenie motorových štvorkoliek. Po novom ich môže viesť len osoba staršia ako 21 rokov, podľa predchádzajúcej právnej

úpravy ich mohla viesť osoba staršia ako 16 rokov.



Ďalšie zmeny sa týkajú už spomínanej platnosti vodičských preukazov.

- vodičské preukazy pre skupiny AM, A1, A2, A, B1, B, BE a T budú platiť 15 rokov
- vodičské preukazy pre skupiny C1, C1E, C, CE, D1, D1E, D a DE budú platiť 5 rokov
- vodičské preukazy držiteľov nad 65 rokov budú platiť 5 rokov

Doteraz platné vodičské preukazy sa budú vymieňať podľa nasledujúceho kľúča:

- vodičské preukazy vydané od 1. januára 1993 do 30 apríla 2004 platia do 31. 12. 2023
- vodičské preukazy vydané od 1. mája 2004 do 18. januára 2013 platia do 31. 12. 2032

Všetky ostatné informácie si zistíte na stránkach <http://portal.gov.sk/Portal/sk/Default.aspx?CatID=39&aid=117>



Pripravila
Ing. S. Šoltésová



Hrabeme sa
v internete

Windows 8

Dlhšie očakávaný operačný systém Windows 8 prišiel do predaja po celom svete. Operačný systém, ktorý je navrhnutý ako nástupca súčasného Windows 7 sa začal predávať 26. októbra 2012. Nový systém má za sebou 1 240 000 000 hodín testovania po celom svete. Firma Microsoft ho považuje za štart celkom novej éry v živote svojej firmy.

Dôležitým prvkom štartu Windows 8 na trhu je tiež otvorenie špecializovaného obchodu Windows Store pre širokú verejnosť. Ide o službu, prostredníctvom ktorej budú môcť zákazníci získavať bezplatné i platené aplikácie. Windows Store je dostupný pre 231 trhov po celom svete.

Zákazníci vo viac ako 140 krajinách, vrátane Slovenska, môžu od 26. októbra získať nový Windows 8 v 37 jazykoch, hneď niekoľkými spôsobmi:

- Inováciou aktuálne nainštalovaného operačného systému na nový systém vo verzii Windows 8 Pro (29,99 alebo 14,99€)
- Priamym zakúpením s novým počítačom

Do 31. januára 2013 budú tieto inovácie ponúkané za zvýhodnené ceny, po tomto termíne bude nový OS

k dispozícii už len za plnú cenu (119,99 alebo 279,99€)



Celkom nové prostredie OS bolo známe pod kódovým označením Metro. Jeho základom je systém takzvaných živých dlaždíc, ktoré sú umiestnené priamo na pracovnej ploche. Buď prostredníctvom nich prechádzame na vybrané funkcie alebo aplikácie alebo môžeme sledovať v reálnom čase určitý obsah. Povedzme aktuálne počasie alebo stav našej emailovej schránky.

Prostredie s novou „štartovacou obrazovkou“ si berie príklad z mobilného operačného systému Windows Phone. Prispôbuje ho však možnostiam väčších displejov. Microsoft zároveň neraz prizval, že nové prostredie „Metro“ je vhodné pre celú paletu uhlopriečok. Na jeho plnohodnotné využitie potrebujeme aspoň rozlíšenie 1366 x 768 obrazových bodov. Súčasťou nového rozhrania, lepšie optimalizovaného pre dotykové ovládanie, je aj celkom nová uzamykacia obrazovka - lock screen.



Mnohé ďalšie zaujímavosti sa dozviete na <http://www.zive.sk/windows->

8-prichadza-microsoft-startuje-novu-eru/sc-3-a-304703/default.aspx.

Pripravila
Ing. Slávka Šoltéssová

Programátorský folklór

➤ Najjednoduchšie chyby sa najhoršie hľadajú

➤ To aký „bordel“ chyba spôsobí, nezávisí od množstva intelektu vynaloženého na jej vytvorenie

➤ Ak sa vám zdá, že všetko funguje, určite ste niečo prehliadli

➤ Mýliť sa je ľudské, ale ak sa guma opotrebuje skôr, ako ceruzka, preháňate to.

➤ Usudzujem, že pánboh, tvoriac človeka, precenil svoje možnosti

➤ Pôvodom každej chyby počítača sú najmenej dve chyby človeka. Jedna z nich je tá, že z chyby viní počítač.

➤ Žiadna programátorská úloha nie je tak jednoduchá, aby sa na nej nedalo niečo pokaziť.

➤ Počítačový program robí presne to, čo mu poviete, nikdy však nerobí to, čo by ste chceli, aby robil.

➤ Je veľmi jednoduché niečo skomplikovať, zato býva značne komplikované niečo zjednodušiť.

➤ Ak program bezchybne funguje, je to len preto, aby mohol v nestráženom okamihu spôsobiť oveľa väčšiu škodu.

➤ Ktorýkoľvek hotový program je zastaralý.

➤ Zložitost programu rastie, až prekročí schopnosti programátora, ktorý ho musí udržiavať.

Pripravila
Ing. S. Šoltéssová
Podľa „Programátorské poklesky“,
I. Kopeček, J. Kučera

Vianočná cesta okolo sveta

Spoznajte spolu s nami zvyky a tradície najkrajších sviatkov v roku.

Slovensko

Na stoloch je predovšetkým čerstvý chlieb, kapustová, šošovicová, alebo hubová polievka, upečená či vysmažená ryba, zemiakový šalát, víno, makovníky, orechovníky, čerstvé i sušené ovocie, oblátky, med, ... Neodmysliteľnou súčasťou pravých slovenských Vianoc je sviatočná výzdoba príbytkov, do ktorej sa zapája celá rodina. Osobitné čaro patrí momentu, keď sa pod stromčekom začnú rozbaľovať darčeky.

Česko

K slovenským vianočným tradíciám majú najbližšie zvyklosti našich západných susedov. Podľa staročeskej tradície sa počas adventu mohlo len striedmo jesť a piť. Na Štedrý deň sa od samého rána pripravovala slávnostná večera. Varila sa šošovica, hrach, piekli sa zákusky, vianočka a tradičná kuba. Dodnes sú v Česku vianočné sviatky v znamení rodiny. Tým, ktorí sa na Štedrý deň postili, sa zjaví zlaté prasiatko.

*A když to vydržíš, až do večera nepapáš,
uvidíš zlaté prasátko ...*



Krásný Štedrý den !

Rakúsko

Obdobie pred Vianocami je u Rakúšanov v znamení ručného zhotovovania pestrých sviatočných ozdôb, medzi ktorými nechýbajú figúrky, zvončeky, či svietniky. Z vetvičiek jedlí a červených stúh sa pletú adventné vence, ktoré potom zdobia tie najviditeľnejšie miesta na dome, či byte. Rakúšania veľmi obľubujú večeru v rodinnom kruhu. Na sviatočnom stole sú ryby, orechy, sušené ovocie, niekoľko druhov vianočného pečiva, ako sladká kukuričná kaša poliatá čerešňovým likérom a ozdobená jablkami a hrozienkami. Najmä deti netrpezlivo čakajú na cingot zvonca. Keď doznie, všetci sa odoberú k stromčeku, kde darčeky rozdáva hlava rodiny.

Španielsko

Na Pyrenejskom polostrove sú vianočné sviatky v znamení hudby, tanca a spevu. Na uliciach i v kaviarňach sa tancuje ľudové bolero, znejú gitary, kastanety a tamburíny. Na Štedrý deň sa rodiny schádzajú vždy v dome rodičov. Štedrá večera sa začína až po 22-jej hodine a trvá hlboko do noci. Ako hlavný chod sa podáva jahňacie alebo baranie mäso s množstvom zeleniny a vínom. Zaujímavosťou je, že v Španielsku nosia darčeky Traja králi. Na rozbaľovanie ozajstných darčkov si španielske deti musia počkať až do Troch kráľov, teda do 6. januára. Prekvapenia ich však nečakajú pod stromčekom, ale v topánkach a čižmách.

Austrália

U protinožcov sa Vianoce oslavujú uprostred leta. Darčeky rozdáva Mikuláš priamo

na pláži a sviatočná hostina je skôr piknikom v prírode s množstvom gurmánskych špecialít. Tradične sa konzumuje šunka, bravčovina, či morka. Obľúbené sú aj studené misy, zeleninové i ovocné šaláty. Chýbať nesmie ani teplý slivkový puding, ktorý si Austrálčania zachovali ešte z čias anglickej koloniálnej nadvlády. V krajine klokanov je veľmi obľúbeným zvykom posielanie vianočných pohľadníc. Austrálčania dokonca súťažia, kto ich dostane viac.

Francúzsko

V krajine Galského kohúta sú Vianoce predovšetkým sviatkom rodiny. Na Štedrý deň navštevujú Francúzi nielen rodinných príslušníkov, ale aj príbuzných a kolegov. Spoločne pijú víno, alebo jablčnú pálenku (calvados). Darčeky rozbaľujú na Štedrý večer. Deti veria, že ich nosí vianočný duch Pére Noel. Nádielku prekvapení uloží napríklad pred kozub, alebo za kachle. V niektorých oblastiach ich dáva do čižiem, alebo priväzuje o stromček dlhými papierovými stuhami. Štedrovecernú večeru tvoria ustrice, biele klobásy, slimáky a rybia polievka, pečená hus, kurčatá so zeleninovým šalátom, olivami a paradajkami, pečený moriak s gaštanovou plnkou, údený losos, kaviár a niekoľko druhov syra.



Pripravila
Ing. Slávka Šoltésová

Zábava

- Pán doktor, budeme toho černochoa operovať? - spytuje sa sestra.
- Áno sestrička. Choďte a zožeňte nejaké čierne nite.

Jano v krčme vraví kamarátom:

- Tak, Jožo už viac s nami piť nebude.
- Ten? Netáraj, - neveria mu kamaráti.
- Ba. Včera mal také okno, že z neho vypadol...

Vedúci manažér prijíma nového zamestnanca:

- Tak vy by ste u nás chceli získať prácu..
- Nie, prácu nie. Iba zamestnanie.

Učiteľ sa v škole spytuje žiakov:

- Povedzte mi deti, prečo je u nás na dedine lepší vzduch, ako ho majú v meste.

Prihlási sa malý Jožko a vraví:

- Prosím, pán učiteľ, lebo my neotvárame obloky.

Príde mládenec do obchodu a spytuje sa predavačky:

- Máte fernet?
- Nie, to nemáme.
- A vodku?
- Ani tú.
- Aha. A dnes večer máte čas?

Predavačka sa usmeje a povie:

- No, keď na to príde, urobím si ho...
- Dobre. Tak si sadnite a napíšte objednávku!

- Počuj, Katka, prečo si sa rozišla s Ivanom?

- Ale, prosím ťa, čo ho poznám, sľubuje, že budeme žiť ako v raji.

- No a?

- No a ja nechcem celý život chodiť s holým zadkom.

Vraví policajt manželke:

- Necítim sa dobre, asi budem chorý...

- Vezmi si teplomer.

- Už som si ho vzal, ale nepomohol.

- Ohláste ma prosím pánovi riaditeľovi.

- To nemôžem, pán riaditeľ je zaneprázdnený.

- Ale ja som jeho manželka!

- Prosím vás, to vravia všetky!

Pred sobášnou miestnosťou sa spytuje malý Janko otca:

- Otecko, a prečo sa nevesta so ženichom držia za ruky?

- Vieš, synček, to je taký pekný zvyk. Pred vstupom do ringu si zápasníci vždy podajú ruky...

Učiteľka sa spytuje žiaka:

- Miško, prečo si včera zasa nebol v škole?

- Prosím, lebo sa mi narodila sestrička.

- Keby si netáral! Veď tvoj otecko je už tri roky v zahraničí...

- Ale veď nám píše!

Zhovárajú sa dvaja policajti:

- Kúpil som si včera záchodovú kefu...

- No a, čo povieš?

- Vieš, papier je predsa len lepší.

- Juro, a ako si zistil, že je Jano opitý?

- Lebo vykrikoval, že sa nebojí ženy ani svokry...

Pani Chmúrna sa vrátila z Tatier s rukou v sádre. Susedka sa vyzevadá:

- A čo sa vám stalo, suseda?

- Ale pošmykla som sa v Smokovci na banánovej šupke a ležala som tam tri týždne.

- Preboha, a to vám nik nepomohol?

Učiteľ príde na hodinu prírodopisu do šiestej triedy a vraví:

- Tak chlapci a dievčatá, dnes sa budeme učiť o bocianovi.

V prednej lavici sa rozosmeje žiačka Jahodová. Učiteľ sa jej pýta:

- Jahodová, čo ti je smiešne?

- Pán učiteľ, nebuďte naivný. My sme už dosť veľké, aby sme vedeli, že žiaden bocian nejestvuje.

- Sudca sa spytuje:

- Pán Klúčka, vravíte, že sused vás nazval idiotom. Je to pravda?

- Áno, pán sudca.

- Tak prečo ho potom žalujete?

Pán v čistiarni:

- Prosím vás, kedy si môžem prísť po tento kabát?

- O tri dni.

- No ale vy inzerujete, že periete za dvadsaťštyri hodín.

- No iste, ale pracujeme osem hodín...

Blondínka príde do predajne a donesie televízor. Žiada predavača, aby ho vymenil.

- Prečo ho chcete meniť? Veď vám funguje! - spytuje sa predavač.

- Viete, môj manžel stále nadáva, že je v telke málo futbalových prenosov...

Dvaja dôchodcovia v parku:

- Počuj, Lojzo, ja ti mám hrozne problémy zaspať.

- Tak to rob ako ja. Počítam do troch a zaspím.

- Skutočne len do troch?

- No, niekedy aj do pol štvrtej.

Vraví manželka mužovi:

- Predstav si, drahý, dnes mi až traja muži v autobuse uvoľnili miesto.

Muž sa zaškerí a spýta sa:

- A čo, zместila si sa?

Policajt zastaví šoféra a spytuje sa ho:

- Nevšímli ste si? Táto ulica je jednosmerná...

- No a? Idem azda dvoma smermi?

Krížovky, hlavolamy, rébusy.

Vyriešte sudoku:

		9		3	5		6	2
			2			9		
5	2		4			3		
3	6		7			2		
			5			7		
		1		6	3		5	8
				5			2	
				2	9		8	7
			3			5		

Pripravila
Ing. S. Šoltéssová

3. O DIALOGU S POČÍTAČEM

*I say yes, you say no,
I say stop, you say go.
John Lennon,
Paul McCartney*



Naše noviny

*Ročník XII.
Číslo 5/2012
December 2012*

*Noviny žiakov a učiteľov
Strednej odbornej školy technickej
na Kukučínovej 23
v Košiciach*

*Noviny len pre potreby
SOŠT, Kukučínova 23,
Košice*

*Šéfredaktor:
PhDr. Milan Lazorčák*

*Redakčná rada:
Ing. Slávka Šoltésová
Ing. Alena Petrušková
a kolektív autorov*

Náklad : ???ks

Neprešlo jazykovou úpravou



Aforizmus

**Hľadajme spôsob,
aby učitelia menej učili
a žiaci viac pochopili.**

J. A. Komenský